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PILHAS

1) (UFMG) A produção de energia é um tema crucial nos dias de hoje. As células a combustível convertem energia química em energia elétrica. As células que usam o hidrogênio como combustível oferecem a vantagem de gerar água como produto, não contaminando o meio ambiente. A equação que representa a reação global para esse tipo de célula a combustível é:

2 H2(g)  +  O2(g)  ((  2 H2O(l) 

Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que:

A) o oxigênio oxida porque ganha elétrons

B) o oxigênio reduz porque perde elétrons

C) o hidrogênio reduz porque ganha elétrons

D) o hidrogênio oxida porque perde elétrons

2) Durante a descarga de uma bateria de automóvel, o chumbo reage com o óxido de chumbo IV e com ácido sulfúrico, formando sulfato de chumbo II e água:

Pb  +  PbO2  + 2 H2SO4  ((  2 PbSO4 + 2 H2O

Nesse processo, o oxidante e o oxidado são, respectivamente:

A) PbO2  -  Pb

B) H2SO4  -  Pb

C) PbO2  -  H2SO4 

D) PbSO4  -  Pb

3) O processo de produção do nitrato de amônio (NH4NO3), um importante componente de fertilizantes e de explosivos, pode ser resumido em três etapas, representadas pelas equações  globais abaixo:
* Etapa I: síntese da amônia


N2  +  3 H2  ((  2 NH3 

* Etapa II: obtenção do ácido nítrico

NH3  +  2 O2  ((  HNO3  +  H2O

* Etapa III: síntese do nitrato de amônio    
NH3  +  HNO3  ((  NH4NO3 

Pode-se afirmar a respeito dessas etapas que:

A) Na etapa I o N2 é oxidado, na etapa II o NH3 é neutralizado e na etapa III ocorre uma reação de amonização.

B) Na etapa I o N2 é reduzido, na etapa II o NH3 sofre combustão e na etapa III o HNO3 é reduzido.

C) Na etapa I o N2 é reduzido, na etapa II o NH3 é neutralizado e na etapa III ocorre uma reação de oxidação.

D) Na etapa I o N2 é reduzido, na etapa II o NH3 é oxidado e na etapa III ocorre uma reação de neutralização.

4) Considere a seguinte equação de óxi-redução não-balanceada:

H3AsO3  +  HIO3  +  HCl  ((   ICl   +  H3AsO4  +  H2O

Assinale a afirmativa INCORRETA:

A) O arsênio do H3AsO3 sofre oxidação.

B) HIO3 funciona como agente redutor.

C) O cloro do HCl não varia seu número de oxidação.

D) A soma dos coeficientes mínimos e inteiros da equação balanceada é 8.

5) A soma dos coeficientes mínimos inteiros da equação abaixo representada, após o balanceamento, é:

KMnO4  +  FeSO4  +  H2SO4  ((  MnSO4  +  Fe2(SO4)3  +  K2SO4  +  H2O

A) 15

B) 40

C) 36

D) 21

6) Em uma célula galvânica, um dos eletrodos é o chumbo imerso em uma solução 1,0 mol/L de íons Pb2+ e o outro é o magnésio imerso em uma solução 1,0 mol/L de íons Mg2+. Baseando-se nos potenciais de redução: 




Pb2+  +  2 e-  ((  Pb

(° = - 0,13 V




Mg2+  +  2 e-  ((  Mg

(° = - 2,38 V

são feitas as afirmações:

I) O chumbo cede elétrons para o magnésio.

II) O eletrodo de magnésio funciona como catodo da pilha.

III) No eletrodo de chumbo ocorre redução.

IV) A equação da reação global é  Mg + Pb2+ (( Mg2+ + Pb

V) A diferença de potencial da pilha é 2,25 V.

O número de afirmações CORRETAS é:

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

7) Uma pilha utilizada nos marca-passos é constituída por um eletrodo de iodo e o outro de lítio, e seus potenciais de redução são os seguintes:




I2(s)  +  2 e-  ((  2 I- 

(° = 0,536 V




Li+  +  1 e-  ((  Li(s)

(° = - 3,045 V

Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que:
A) O eletrodo de lítio funciona como catodo.

B) O eletrodo de iodo funciona como ânodo.

C) A ddp da pilha é de 3,581 V.

D) O Li+ é o agente oxidante.

8) A prata é um metal nobre; considere a célula abaixo envolvendo os metais prata e zinco:
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Assinale a afirmação FALSA em relação ao que vai ocorrer quando a chave C é ligada.
A) Elétrons irão circular pelo fio da esquerda para a direita.

B) Ânions nitrato vão migrar, através da membrana porosa, da direita para a esquerda.

C) A concentração de ZnSO4 do lado esquerdo vai aumentar.

D) Cátions de zinco vão migrar, através da membrana porosa, da esquerda para a direita.

9) Para a célula eletroquímica Cu/Cu2+//Ag+/Ag, todas as alternativas estão corretas, EXCETO:
A) A solução de Cu2+ irã se concentrando devido à dissolução do eletrodo de cobre.

B) Os elétrons fluem, pelo circuito elétrico externo, do eletrodo de cobre para o eletrodo de prata.

C) O cátion Ag+ sofre redução.

D) Há desgaste no eletrodo de prata.

10) Considere os potenciais-padrão de redução:



Cl2  +  2 e-  ((  2 Cl -

;


(° = + 1,35 V



NO3-  +  3 H+  +  2 e- ((  HNO2  +  H2O   ;

(° = + 0,94 V



Zn2+  +  2 e-  ((  Zn

;


(° = - 0,76 V

Para reduzir o íon nitrato, deve-se usar o:
A) cloreto de sódio

B) cloro gasoso

C) sulfato de zinco

D) zinco em pó
11) Duas barras metálicas A e B foram mergulhadas nas soluções aquosas de seus respectivos nitratos, separadas por uma parede porosa. As barras foram interligadas por fios condutores e, após algum tempo, foram observadas modificações nas barras. Veja a figura abaixo:

Comparando-se a situação ( I ) com a situação ( II ), pode-se concluir que:
A) a parede porosa impede a migração de íons

B) a  perda  de massa da barra B é igual ao ganho de massa da barra A

C)  na barra B está ocorrendo uma oxidação

D) os elétrons percorrem o circuito externo no sentido da barra A para a barra B

12) O marca-passo é uma pequena bateria colocada sob a pele de pessoas com certos tipos de problemas cardíacos. Essa pilha eletroquímica libera pulsos de corrente elétrica que regulam as batidas do coração. A reação responsável pela produção da corrente elétrica é:
HgO(s)  +  Zn(s)  +  H2O(l)  ((  Zn(OH)2(aq)  +  Hg(l) 
Assinale a alternativa INCORRETA em relação ao processo descrito:
A) o número de elétrons perdidos pelo zinco é igual ao número de elétrons recebidos pelo mercúrio

B) o HgO é o agente redutor

C) o  eletrodo de zinco é o pólo negativo da pilha

D) o zinco é um metal menos nobre do que o mercúrio

13) Na pilha de Daniell ocorre a reação:         Zn(s)  +  Cu2+(aq)  ((  Zn2+(aq)  +  Cu(s) Esquema da pilha de Daniell

Quais das soluções das substâncias abaixo devem ser colocadas nos compartimentos A e B, respectivamente, a fim de que a pilha possa produzir eletricidade?

A) HCl  e NaCl
B) ZnCl2  e  NaCl
C) ZnSO4  e  CuSO4 

D) CuSO4  e  ZnSO4  

14) Uma indústria dispõe de dois tanques para estocar uma solução de sulfato de níquel, de concentração 1,0 mol/L. Um deles é construído de chapas de ferro e o outro de chapas de ferro com um revestimento interno de chumbo. Com relação à contaminação da solução a estocar com o material de construção do tanque, pode-se afirmar que:

Dados: 
Pb2+  +  2 e-  (  Pb°
(° = - 0,13 V



Ni2+  +  2 e- ( Ni°

(° = - 0,25 V



Fe2+  +  2 e-  (  Fe°
(° = -0,44V

A) Em qualquer um dos tanques não ocorrerá contaminação.

B) Em qualquer um dos tanques ocorrerá contaminação.

C) Não haverá contaminação no tanque do ferro.

D) Não haverá contaminação no tanque do chumbo.

15) O ácido ascórbico, mais conhecido por vitamina C, é uma substância que apresenta atividade redox. Sendo o potencial de redução do ácido ascórbico igual a 0,06 V, podemos compará-lo com outras substâncias conhecidas, cujos potenciais de redução  são também apresentados:

O2 (g) + 4 e- + 4 H+(aq) ( 2 H2O(l)

E0 = + 0,816 V

Fe3+ (aq) + e- ( Fe2+ (aq) 


E0 = + 0,77 V

2 H+(aq) + 2 e- ( H2(g) 


E0 = - 0,42 V

Com base nessas informações, podemos afirmar que o ácido ascórbico deve ser capaz de:
A) reduzir o íon Fe3+.
B) oxidar o íon Fe2+.
C) oxidar o O2.
D) reduzir a água.
16) Lâminas metálicas de chumbo, Pb, e zinco, Zn, foram introduzidas em soluções aquosas de Cu(NO3)2, conforme mostrado nestas duas figuras:
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Observou-se que o cobre metalico se deposita sobre as placas nos dois recipientes.

Considerando-se esses experimentos, ¢ INCORRETO afirmar que

A) oion Cu?* é oxidado pelo zinco metlico.

B) o ion Cu*" atua como agente oxidante quando em contato com a lamina de
zinco.

C) ozinco metalico atua como agente redutor quando em contato com a solugio
de Cu™.

D) o chumbo metlico é oxidado pelo ion Cu®".




Observou-se que o cobre metálico se deposita sobre as placas nos dois recipientes. Considerando-se esses experimentos, é INCORRETO afirmar que:

A) O íon Cu2+ é oxidado pelo zinco metálico.
B) O íon Cu2+ atua como agente oxidante quando em contato com a lâmina de zinco.

C) O zinco metálico atua como agente redutor quando em contato com a solução de Cu2+.

D) O chumbo metálico é oxidado pelo íon Cu2+.

17) Nanopartículas de materiais semicondutores, como seleneto de cádmio, CdSe, e sulfeto de zinco, ZnS, são usados como marcadores biológicos fluorescentes. O cádmio é encontrado em pequenas quantidades associado à blenda, minério de zinco constituído principalmente por ZnS. O minério após tratamento, forma uma solução contendo ZnSO4 e quantidades traços de CdSO4. Aquecimento da blenda:

ZnS + 3/2 O2 (( ZnO + SO2
[image: image3.jpg]Semi-reages quimicas

E°{volta 26° C)

ZnT + e > 7n

Cd™ + 2e- > Cd

040

Ni”" + 2e” > Ni

-0,23

Fe” + 267> Fe

-0.44





Com base nessas informações, é correto afirmar: 
A) O Nox do Cd e do Zn, nos compostos CdSe e ZnS, são iguais a +1.

B) O Cd metálico pode ser obtido após adição de Zn, em pó, à solução de ZnSO4 e CdSO4.

C) No aquecimento da blenda, o Zn é oxidado ao ar.

D) A galvanização de objetos de Fe com Zn é um processo espontâneo.

E) As interações químicas entre os constituintes, no minério de Zn, são metálicas.
18) Um método para proteger ou retardar a corrosão do ferro em cascos de navios consiste em ligar, a essa estrutura, blocos de outros metais. Para investigar os metais que funcionam como ânodo de sacrifício para o ferro, placas limpas e polidas desse metal foram enroladas com fitas de cobre, chumbo e magnésio e mergulhadas em três tubos de ensaio (como o ilustrado a seguir) contendo solução aquosa composta por cloreto de sódio (simulando a água do mar) e por ferricianeto de potássio, K3[Fe(CN)6] (como indicador de corrosão do ferro), o qual forma um composto de coloração azul com os íons de ferro.

[image: image4.png]Metal Fe WMetal Fe Metal Fo
enrolado em Cu enrolado em Pb enrolado em Mg





E0 Fe2+/Fe = – 0,44 V

E0 Mg2+/Mg = – 2,37 V

E0 Pb2+/Pb = – 0,13 V

E0 Cu2+/Cu = + 0,34 V

Considerando as informações acima, conclui-se que, após um período de tempo, o surgimento da coloração azul será observada no(s) tubo(s):

A) 1
B) 2
C) 3
D) 1 e 2
E) 1 e 3
19) A bateria primária de lítio-iodo surgiu em 1967, no Estados Unidos, revolucionando a história do marca-passo cardíaco. Ela pesa menos que 20 g e apresenta longa duração, cerca de cinco a oito anos, evitando que o paciente tenha que se submeter a frequentes cirurgias para trocar o marca-passo. O esquema dessa bateria é representado na figura:
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Para esta pilha, são dadas as semi-reações de redução:

Li+ + e– (( Li


E0 = – 3,05 V

I2 + 2 e– (( 2 I–


E0 = + 0,54 V

São feitas as seguintes afirmações sobre esta pilha:


I. No ânodo ocorre a redução do íon Li+.


II. A ddp da pilha é + 2,51 V.


III. O cátodo é o polímero/iodo.


IV. O agente oxidante é o I2.

São corretas as afirmações contidas apenas em:


A) I, II e III


B) I, II e IV


C) I e III


D) II e III


E) III e IV
20) (UFMG) Na cozinha de uma casa, foram feitos quatro experimentos para se descobrir em que condições uma esponja de lã de aço se oxidava mais rapidamente. Nesta tabela, estão descritas as condições em que os experimentos foram realizados e quais deles resultaram em oxidação do ferro metálico:
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A primeira etapa da oxidação do ferro metálico é a conversão de Fe(s) em Fe(II). Considerando-se os experimentos descritos e seus resultados, é correto afirmar que a equação que, mais provavelmente, representa essa primeira etapa é:
A) Fe(s)  +  ½ O2(g)  ((  FeO(s) 

B) Fe(s)  +  H2O(l)  ((  FeO(s)  +  H2(g) 

C) Fe(s)  + ½ O2(g)  + H2O(l)  ((  Fe(OH)2(s)   
D) Fe(s)  +  2 H2O(l)  ((  Fe(OH)2(s)  +  H2(g) 
21) (UFMG) Considere o seguinte quadro, que mostra o resultado de reações entre metais e soluções aquosas de íons metálicos. O sinal + indica que a reação ocorreu, e o sinal – indica que não se observou reação.
	               Metal

Solução
	Pb
	Cu
	Zn
	Ag

	Pb2+
	(
	(
	+
	(

	Cu2+
	+
	(
	+
	(

	Zn2+
	(
	(
	(
	(

	Ag+
	+
	+
	+
	​(


Da análise do quadro, conclui-se que a afirmativa errada é: 
A) Dentre os metais, o zinco é o que se oxida mais facilmente. 
B) Dentre os íons, Ag+ é o que se reduz mais facilmente. 
C) Os íons metálicos não são capazes de oxidar a prata. 
D) O chumbo é um redutor mais forte que o cobre. 
E) O íon Cu2+ e um oxidante mais fraco que Zn2+.
22) (Unip) Objetos de ferro ou aço podem ser protegidos da corrosão de vários modos: 


I) Cobrindo a superfície com uma camada protetora. 


II) Colocando o objeto em contato com um metal mais ativo, como zinco. 


III) Colocando o objeto em contato com um metal menos ativo, como cobre. 

São corretos: 
A) apenas I. 
B) apenas II. 
C) apenas III. 
D) apenas I e II. 
E) apenas I e III.
23) (U.F.Uberlândia) Os materiais metálicos em contato podem sofrer corrosão dependendo das várias substâncias (materiais em suspensão, gases ou sais dissolvidos) que podem estar contaminando a mesma. Com respeito ao processo de corrosão em meio aquoso, assinale a alternativa CORRETA: 

Dados: 

Fe2+(aq) + 2e- (( Fe(s) 


E0 = ( 0,44 V 

H+(aq) + e- (( ½ H2(s) 


E0 = 0,00 V 

Cu2+(aq) + 2e- (( Cu(s) 


E0 = + 0,34 V 

½ O2(g) + H2O + 2e- (( 2 OH-(aq) 
E0 = + 0,40 V 

Fe3+(aq) + e- (( Fe2+(aq) 


E0 = + 0,70 V 

A) Gases dissolvidos como O2 contribuem para diminuir a taxa de corrosão do Fe metálico, ao contrário do observado para materiais à base de alumínio e cromo.
B)  A presença de eletrólitos do tipo FeCl3 contribui para diminuir a taxa de corrosão devido às reações.
Fe(s) (( Fe2+(aq) + 2e- 

Fe3+(aq) + e- ((Fe2+(aq) 

C)  O cobre pode ser usado para revestimento de materiais à base de ferro metálico porque inibe acentuadamente a corrosão do Fe. 
D) Gases dissolvidos como H2S diminuem a taxa de corrosão do Fe porque aumentam a concentração de H+ do meio. 
E) Eletrólitos do tipo NaCl aceleram o processo corrosivo porque aumentam a condutividade elétrica da solução, que é fundamental ao mecanismo eletroquímico de corrosão: 
Fe(s) (( Fe2+(aq) + 2e- 
½ O2(g) + H2O + 2e- (( 2 OH- 
24) (PUC-SP) As pilhas de níquel-cádmio têm sido muito usadas na construção de baterias empregadas como fonte de energia, tanto em pequenos aparelhos (calculadoras, brinquedos, telefones sem fio, etc.) como, até mesmo, em satélites espaciais. Semi-reações, que possivelmente ocorrem nesse tipo de pilhas alcalinas, estão representadas a seguir: 
Cd + 2 OH- (( Cd(OH)2 + 2 e-
2 Ni(OH)3 + 2 e- (( 2 Ni(OH)2 + 2 OH-
Assinale a alternativa incorreta. 
A) O ΔG do processo é negativo.
B) O cádmio é o polo negativo da pilha.

C) O Ni(OH)3 constitui o cátodo da pilha.

D) O Cd é o agente redutor e seu número de oxidação aumenta de 0 para +2 no processo direto.

E) Os elétrons fluem do eletrodo de Ni(OH)3 para o eletrodo de cádmio.
25) (UFMG) Soluções de mesma concentração em mol/L de ácido acético e ácido perclórico foram eletrolisadas durante o mesmo tempo pela bateria. Nos circuitos estavam intercaladas lâmpadas iguais, como mostrado nas figuras.
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Com relação a esses sistemas, todas as afirmativas estão corretas, exceto: 
A) A massa de oxigênio produzida em I é menor do que a produzida em II. 
B) A reação química que ocorre em I e II é de oxirredução. 
C) O brilho da lâmpada é mais intenso em II do que em I. 
D) O gás hidrogênio é produzido no cátodo de I e II. 
E) O número de íons presentes na solução A é o mesmo que na solução B.
26) Praticamente todos os aparelhos eletrônicos contêm uma ou mais placas de circuito impresso, nas quais são soldados os componentes. As trilhas metálicas dessas placas são de cobre, como mostra a figura a seguir.
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Considere as seguintes informações, todas corretas, referentes a procedimentos experimentais (I, II, III e IV), que podem ser empregados para obtenção de cobre puro, o mais rapidamente possível, a partir de placas de circuito impresso. 

I. Ao mergulhar uma mistura de cobre e polímero em ácido nítrico, o cobre reage formando uma solução aquosa de nitrato cúprico. O polímero se mantém intacto. 


II. Limpando-se a placa e depois a quebrando em pequenos fragmentos, obtém-se um material com maior superfície de contato e que, portanto, reage mais rapidamente. 


III. Submetendo-se uma solução de nitrato cúprico à eletrólise, forma-se cobre metálico puro. 


IV. Filtrando-se uma mistura de polímero e solução de nitrato cúprico, a solução passa pelo filtro, mas o polímero fica retido. 


Com base nessas informações, pode-se concluir que, para se obter cobre puro a partir de placas de circuito impresso usadas, devem-se realizar esses procedimentos na seguinte ordem: 
A) II – I – IV – III. 
B) III – II – IV – I. 
C) I – III – II – IV. 
D) III – IV – II – I. 
E) II – IV – I – III.
27) (Unb) O elemento químico iodo foi descoberto 1812 pela análise química de algas marinhas. Esse elemento é encontrado naturalmente na composição de sais de iodeto e de sais de iodato. Ele é parte essencial dos hormônios tireoidianos, que desempenham um papel vital na produção de energia nos seres humanos. No mundo, a deficiência de iodo ainda é a principal causa de hipotireoidismo, enfermidade que retarda o metabolismo humano. Entre outros problemas associados a essa deficiência, está o aumento da glândula tireóide (bócio, popularmente chamado de papo). O diagnóstico das doenças relacionadas à tireóide pode ser feito por meio do uso de radioisótopos de iodo.

Recentemente, a imprensa noticiou que maioria das marcas de sal comercializadas no Brasil contém uma quantidade de iodo aquém daquela recomendada pela legislação, que é de 40mg de iodo por quilograma de sal. Átomos desse elemento químico podem ser fornecidos à dieta alimentar, por exemplo, pela adição de iodato de potássio (KIO3) ao sal de cozinha.
Alguns trocadores de calor utilizam tubos de alumínio por meio dos quais passa a água utilizada para a refrigeração. Em algumas indústrias, essa água pode conter sais de cobre. Sabendo que o potencial padrão de redução para o alumínio (Al3+ ( Al) é de (1,66 V e, para o cobre (Cu2+ ( Cu) é de +0,34 V, julgue os itens a seguir.

A) (
) A água contendo sais de cobre acarretará a corrosão da tubulação de alumínio do trocador de calor.
B) (
) Na pilha eletroquímica formada, o cobre é o agente redutor.
C) (
) Se a tubulação do trocador fosse feita de cobre, e a água de refrigeração contivesse sais de alumínio, não haveria formação de pilha eletroquímica entre essas espécies metálicas.
D) (
) O valor, em módulo, do potencial padrão para a pilha eletroquímica formada é igual a 1,32 V.
28) (Puccamp) No ano de 2000 foram comemorados os 200 anos de existência da pilha elétrica, invento de Alessandro Volta. Um dos dispositivos de Volta era formado por uma pilha de discos de prata e de zinco, sendo que cada par metálico era separado por um material poroso embebido com uma solução ácida. É daí que veio o nome "pilha", utilizado até hoje. Volta construiu pilhas com diversos tipos de pares metálicos e de soluções aquosas. Para conseguir tensão elétrica maior do que a fornecida pela pilha de

Volta, foram propostas as seguintes alterações:


I. aumentar o número de pares metálicos (Ag e Zn) e de separadores embebidos com soluções ácidas;


II. substituir os discos de zinco por discos de outro metal que se oxide mais facilmente;


III. substituir os separadores embebidos com solução ácida por discos de uma liga Ag/Zn.

Há aumento de tensão elétrica SOMENTE com o que é proposto em:

A) I
B) II
C) III
D) I e II
E) II e III
29) (Ufc) A cidade de Fortaleza possui a segunda atmosfera mais agressiva do mundo relativa ao processo de corrosão. Isto tem motivado a realização de pesquisas nos departamentos de química da UFC. Fatores como alta taxa de insolação, velocidade dos ventos, maresia e alto teor de umidade contribuem para este fenômeno. Na formação da ferrugem ocorrem as seguintes reações:

2 Fe(s) ( 2 Fe2+(aq) + 4 e( 

E0= + 0,44 V

2 H2O(l) + O2(g) + 4 e( ( 4 OH((aq) E0 = + 0,40 V

Assinale as alternativas corretas:


01. A reação catódica é uma reação de oxidação que libera elétrons, proporcionando a corrosão do metal.


02. O processo total de corrosão do ferro, apresentado anteriormente, é espontâneo e tem potencial de + 0,84 V.


04. O alto teor de umidade associado à maresia facilita a formação do eletrólito.


08. A ocorrência na atmosfera de poluentes industriais, tal como o SO2 contribui para a aceleração da corrosão pela possibilidade da presença do ácido sulfúrico na superfície do metal.


16. Metais com potenciais padrão de redução mais negativos do que o do Ferro são indicados para serem utilizados como eletrodos de sacrifício, isto é, se oxidam preferencialmente ao ferro.

A soma das alternativas corretas é:  (

 )
30) (Ufpr) Dados os potenciais de oxirredução a seguir,

[image: image10.png]Ag* +1e- = Ag°®
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é CORRETO afirmar que:

01) Uma pilha formada por um eletrodo de ferro em contato com uma solução contendo íons Fe2+, e um eletrodo de prata em contato com uma solução contendo íons Ag+, ligados por uma ponte salina, apresenta um potencial padrão de +1,24 V.


02) Na mesma pilha da alternativa anterior ocorrerá a oxidação da prata com formação de Ag+.


04) A reação 2 Agº + Fe2+ ( 2 Ag+ + Feº é espontânea.


08) Uma lâmina de alumínio mergulha em uma solução 1,0 mol/L de CuSO4 apresentará a formação de um depósito de cobre metálico dobre ela.


16) O alumínio (Alº) é um redutor mais forte do que o ferro (Feº).

A soma das alternativas corretas é:  (

 )
31) (Unb) Cerca de 55% do mercúrio liberado pelos garimpos entram diretamente na atmosfera, sob forma de vapor (Hgº). O vapor de mercúrio sofre oxidação, reagindo com o vapor d'água e o ozônio (O3) presentes no ar, e depois é lixiviado pela chuva, depositando-se sob a forma iônica (Hg2+) nos lagos de várzea, rios e áreas pantanosas, levemente ácidas e ricas em matéria orgânica. Ali é rapidamente metilado pela intensa atividade microbiana, acumula-se em plantas e animais (especialmente nos peixes) e daí chega às populações humanas. 

A ameaça do mercúrio nos garimpos. In: Ciência Hoje, vol 11, n° 61, 1990.

Acerca dos conceitos acima mencionados, julgue os itens a seguir.

(1) Se o ozônio for agente oxidante do vapor de mercúrio, os seus átomos de oxigênio deverão receber elétrons do mercúrio.


(2) Segundo o texto, os átomos de mercúrio que contaminam as populações humanas possuem em número maior de prótons do que de elétrons.


(3) Sabendo que o potencial padrão de oxidação do mercúrio é menor que zero, é correto concluir que o mercúrio sofre corrosão mais facilmente que os metais comuns, que possuem potencial maior que zero.


(4) Se os resíduos ambientais e mercúrio forem tratados por processos eletrolíticos, então a massa de mercúrio a ser obtida será inversamente proporcional à corrente elétrica aplicada à solução contendo os íons de mercúrio.
32) (Puccamp) Baterias e pilhas usadas são em geral jogadas no lixo comum e, nas grandes cidades, acabam indo para aterros sanitários, onde causam problemas ambientais principalmente porque:

A) aceleram a decomposição do restante do lixo.
B) contêm íons de metais pesados.
C) são fontes do gás metano.
D) contêm ferro metálico.
E) se degradam antes dos materiais orgânicos.
33) (Ita) Este teste se refere ao elemento galvânico esquematizado a seguir. Assinale a afirmação FALSA em relação ao que vai ocorrer quando a chave C é ligada:
[image: image11.emf]
A) A corrente elétrica convencional vai circular no sentido anti-horário.
B) Elétrons irão circular pelo fio da esquerda para a direita.
C) Ânions nitrato vão migrar, através da membrana porosa, da direita para a esquerda.
D) A concentração de ZnSO4 do lado esquerdo vai aumentar.
E) Cátions de zinco vão migrar, através da membrana porosa, da esquerda para a direita.
34) (Fei) Considere as semi-reações e os respectivos potenciais padrão de eletrodo constantes da tabela e a pilha a seguir:
[image: image12.emf]
Assinale a alternativa correta:

A) na ponte salina os elétrons migram do eletrodo de prata para o eletrodo de chumbo.

B) o eletrodo e prata é o ânodo.

C) a diferença de potencial da célula é 0,54V.

D) a equação global da pilha é Pb + 2 Ag+ (( Pb2+ + 2 Ag
E) o polo negativo da pilha é o eletrodo de prata.

35) (Uel) Quatro lâminas de alumínio são colocadas em contato com soluções aquosas de: Mg(NO3)2, Pb(NO3)2,  AgNO3 e Zn(NO3)2. Após certo tempo constata-se que a massa do alumínio permanece inalterada apenas na primeira solução. Com este resultado, é possível afirmar que, dentre os seguintes metais, o mais redutor é:
A) Al
B) Pb
C) Ag
D) Mg
E) Zn
36) (Faap) Uma indústria dispõe de dois tanques para estocar uma solução de sulfato de níquel, de concentração 1mol/L. Um deles é constituído em ferro e o outro tem um revestimento interno de chumbo. Relativamente à contaminação da solução a estocar, por parte do material de construção do tanque, podemos concluir que:

Dados:

Pb2+ + 2e( (( Pbº 
E0 = ( 0,13 V
Ni2+ + 2e( (( Niº 

E0 = ( 0,25 V
Fe2+ + 2e( (( Feº 
E0 = ( 0,44 V
A) em qualquer dos recipientes ocorre contaminação
B) haverá contaminação por parte do chumbo
C) não haverá contaminação por parte do ferro
D) não haverá contaminação por parte do chumbo
E) é possível concluir sobre a referida contaminação
37) (Puccamp) Nas pilhas secas, geralmente utilizadas em lanternas, há um envoltório de zinco metálico e um bastão central de grafite rodeado de dióxido de manganês e pasta úmida de cloreto de amônio e de zinco, conforme a figura a seguir.
[image: image13.emf]
As reações são complexas, porém quando o fluxo de corrente é pequeno, podem ser representadas por:
Ânodo: Zn(s) (( 2e( + Zn2+
Cátodo: 2 MnO2(s) + 2 NH4+ + 2e( (( Mn2O3(s) + 2 NH3 + H2O

À medida que a pilha seca vai sendo gasta há aumento nas massas de:

A) zinco metálico e água.
B) dióxido de manganês e água.
C) sais de amônio e de zinco.
D) zinco metálico e dióxido de manganês.
E) amônia, água, sais de zinco e óxido de manganês III.
38) (Fuvest) Na montagem a seguir, dependendo do metal (junto com seus íons) tem-se as seguintes pilhas, cujo catodo (onde ocorre redução) é o cobre:
[image: image14.emf]
pilha: cobre-alumínio

ddp (volt): 2,00

pilha: cobre-chumbo

ddp (volt): 0,47

pilha: cobre-magnésio

ddp (volt): 2,71

pilha:cobre-níquel


ddp (volt): 0,59

Nas condições padrão e montagem análoga, a associação que representa uma pilha em que os eletrodos estão indicados corretamente é:

A) níquel (catodo) - chumbo (anodo)
B) magnésio (catodo) - chumbo (anodo)
C) magnésio (catodo) - alumínio (anodo)
D) alumínio (catodo) - níquel (anodo)
E) chumbo (catodo) - alumínio (anodo)
39) (Fuvest)
[image: image15.emf]
Quer-se guardar, a 25°C, uma solução aquosa 1mol/L de SnCl2. Dispõe-se de recipientes de:

I. ferro


II. ferro galvanizado (ferro revestido de Zn)


III. lata comum (ferro revestido de Sn)


IV. cobre

Examinando-se a tabela dos potenciais padrão apresentada acima, conclui-se que essa solução de SnCl2 pode ser guardada sem reagir com o material do recipiente, apenas em:
A) IV
B) I e II
C) III e IV
D) I, II e III
E) I, II e IV

40) 
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Observando a tira acima, responda:
A) Após inúmeras chuvas, os cavaleiros ingleses terão dificuldade para abrir seus elmos de ferro. Utilizando equações químicas, explique por quê.
B) Suponha a seguinte situação: o elmo de um dos cavaleiros, o suserano, é adornado com rebites de ouro, enquanto o do outro, seu vassalo, com rebites de zinco. Curiosamente, após inúmeras chuvas, um dos elmos emperra mais que o outro. Explique o por quê:

Dados:

Zn2+ + 2 e– [image: image17]  Zn
E0 = –0,76 V




Fe2+ + 2 e–  [image: image18] Fe
E0 = –0,44 V




Au3+ + 3 e–  [image: image19] Au
E0 = +1,50 V

ELETRÓLISE
41) Em relação aos processos que ocorrem durante uma eletrólise, qual é a afirmação ERRADA?

A) O movimento dos íons do eletrólito é o responsável pela condução da corrente elétrica através da solução.

B) O número de elétrons que entram na solução por um eletrodo é igual ao número de elétrons que deixam a solução pelo outro eletrodo.

C) No eletrodo positivo ocorre reação de oxidação e no eletrodo negativo ocorre reação de redução.

D) O número de cátions que migram para o catodo é sempre igual ao número de ânions que migram para o anodo.

42) A eletrólise da salmoura é o método mais empregado para produção de soda cáustica (NaOH) e cloro. A reação global do processo é representada pela equação:
NaCl(aq)  +  H2O(l)  ((  NaOH(aq)  +  ½ Cl2(g)  +  ½ H2(g) 

Sobre essa reação, pode-se afirmar que:
A) O íon Cl - é o oxidante.

B) O hidrogênio da água é reduzido.

C) O oxigênio da água é o redutor.

D) O íon Na+  é oxidado.

43) Assinale a alternativa FALSA em relação à eletrólise de uma solução aquosa do cloreto de potássio – KCl.

A) É um bom método para se obter o potássio metálico.

B) Há desprendimento de gás no catodo.

C) No anodo ocorre a reação correspondente a 2 Cl - ( Cl2  +  2 e-.

D) A solução aquosa se torna básica, especialmente na vizinhança do pólo negativo.

44) No processo de galvanização, o objeto a ser recoberto com uma película metálica é colocado:

A) no catodo, onde os íons metálicos são reduzidos a átomos metálicos

B) no anodo, onde os íons metálicos são forçados a passar para o estado sólido

C) no anodo, onde os íons não-metálicos são oxidados a átomos de não-metais

D) entre o anodo e o catodo, para recobrimento mais uniforme
45) Com a finalidade de niquelar uma peça de latão, foi montado um circuito, utilizando-se fonte de corrente contínua, como representado na figura.

No entanto, devido a erros experimentais, ao fechar o circuito, não ocorreu a niquelação da peça. Para que isso ocorresse, foram sugeridas as alterações:

I) Inverter a polaridade da fonte de corrente contínua.

II) Substituir a solução aquosa de NaCl por solução aquosa de NiSO4.

III) Substituir a fonte de corrente contínua por uma fonte de corrente alternada de alta freqüência.

Para o êxito do experimento, era necessário somente:
A) a alteração I

B) a alteração II

C) a alteração III

D) as alterações I e II

46) A exploração econômica de alumínio, carvão mineral, ferro e ouro começa pela retirada de depósitos naturais, seguida de processamento para purificação. Quais dessas substâncias podem ser encontradas livres na natureza?

A) alumínio e ouro

B) carvão e ouro

C) ferro e ouro

D) alumínio e ferro

47) O potássio metálico pode ser produzido pela eletrólise ígnea do cloreto de potássio. A partir desta afirmação, assinale a alternativa correta:
A) eletrólise é um processo que envolve reações de oxidação e redução motivadas pela corrente elétrica; 
B) a eletrólise ígnea do cloreto de potássio ocorre à temperatura ambiente;
C) o potássio é encontrado na natureza na forma reduzida (Kº);
D) a reação de eletrólise é aquela que ocorre com a ajuda da radiação ultravioleta;
E) no processo de eletrólise do cloreto de potássio, para obtenção do potássio metálico, ocorre a transferência de elétrons do potássio para o cloro.

48) O cloro é usado como desinfetante no tratamento da água por ser um agente bactericida e pode ser obtido por meio de eletrólise da solução aquosa de cloreto de sódio, processo através do qual também são formados o gás hidrogênio e o hidróxido de sódio. Considere a célula eletrolítica a seguir, contendo uma solução aquosa de cloreto de sódio a 30% em massa. Na solução estão presentes as espécies químicas Na+ e Cl–, provenientes da dissociação aquosa do NaCl; H+ e OH–, provenientes da auto-ionização da água; e a própria H2O. 


[image: image20.jpg]Solugéo aquosa de NaCl






Ao passar uma corrente elétrica através de uma solução aquosa de cloreto de sódio, como mostrado na figura anterior, é CORRETO afirmar:



A) No cátodo é produzido o gás cloro proveniente da reação: 


2 Cl( (( Cl2(g)  +  2 e(.


B) No ânodo é produzido o sódio metálico proveniente da reação: 


Na+ + e( (( Na(s).


C) No cátodo é produzido o gás oxigênio proveniente da reação: 
4 OH( (( O2(g) + 2 H2O + 4 e(.​

D) No cátodo é produzido o gás hidrogênio proveniente da reação: 

2 e( + 2 H2O (( H2(g) + 2 OH( 


E) No ânodo é produzido o gás hidrogênio proveniente da reação: 


2 e(  +  2 H+  (( H2(g) 

49) (UFMG) A obtenção de alumínio a partir da alumina (Al2O3) é feita por eletrólise. A equação que representa o processo é:

2 Al2O3(s) (( 4 Al(s) + 3 O2(g)
Esse processo consiste em submeter uma amostra de Al2O3 fundida à passagem de corrente elétrica. Um esquema representativo desse processo é ilustrado abaixo:
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Sobre a eletrólise da alumina, é correto afirmar, exceto que:
A) é uma reação química espontânea;

B) no pólo negativo (cátodo), ocorre a redução, formando alumínio;

C) no pólo positivo (ânodo), ocorre a oxidação, formando o gás oxigênio;

D) a corrente elétrica consumida é proporcional à massa de alumínio produzida.

50) (UFMG) Em relação à eletrólise de uma solução aquosa de CuCl2, qual a alternativa errada? 

A) há deposição de cobre metálico no eletrodo negativo;

B) há formação de cloro gasoso no eletrodo positivo;
C) os íons Cu2+ são reduzidos;

D) os íons Cl( são oxidados;
E) a reação que se passa na eletrólise pode ser representada pela equação:

Cu(s)  +  Cl2  ((  Cu2+  +  2 Cl( 
51) Um estudante resolveu folhear sua chave com prata, utilizando a seguinte montagem:
[image: image22.emf]
Nessa célula, a chave corresponde ao:

A) anodo, que é o pólo positivo. 


B) anodo, que é o pólo negativo. 


C) catodo, que é o pólo positivo. 


D) catodo, que é o pólo negativo. 


E) cátodo, onde ocorre a oxidação.
52) 


Um experimento consiste em passar corrente elétrica contínua em uma solução aquosa de iodeto de potássio (KI). O sistema está esquematizado ao lado. 
Para auxiliar a identificação dos produtos são adicionadas, próximo aos eletrodos, solução alcoólica de fenolftaleína e dispersão aquosa de amido. 

Dados: 

- o indicador fenolftaleína é incolor em pH < 8 e rosa em pH acima de 8. 

- o amido é utilizado como indicador da presença de iodo em solução, adquirindo uma intensa coloração azul devido ao complexo iodo-amido formado.
Sobre o experimento é incorreto afirmar que:

A) haverá formação de gás no eletrodo B. 


B) a solução ficará rosa próximo ao eletrodo A. 


C) no eletrodo B ocorrerá o processo de oxidação. 


D) o eletrodo A é o cátodo do sistema eletrolítico. 


E) a solução ficará azul próximo ao eletrodo B.
53) (Fuvest) Água contendo Na2SO4 apenas para tornar o meio condutor e o indicador fenolftaleína, é eletrolisada com eletrodos inertes. Nesse processo observa-se desprendimento de gás:
A) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha somente ao redor do eletrodo negativo.
B) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha somente ao redor do eletrodo positivo.
C) somente do eletrodo negativo e aparecimento de cor vermelha ao redor do eletrodo positivo.
D) somente do eletrodo positivo e aparecimento de cor vermelha ao redor do eletrodo negativo.
E) de ambos os eletrodos e aparecimento de cor vermelha ao redor de ambos os eletrodos.

54) (Ita) Uma fonte, que fornece uma corrente elétrica constante de 3,00 A, permaneceu ligada a uma célula eletrolítica contendo solução aquosa de H2SO4 e dois eletrodos inertes. Durante certo intervalo de tempo formaram-se 0,200 mol de H2 em um dos eletrodos e 0,100 mol de O2 no outro. Para obter as quantidades de produtos indicadas, o intervalo de tempo, em segundos, necessário será:
A) (0,200 – 0,100) × 9,65×104 / 3,00
B) 0,200 × 9,65 × 104 / 3,00
C) (0,400 – 0,200) × 9,65 × 104 / 3,00
D) (0,400 + 0,200) × 9,65 × 104 / 3,00
E) 0,400 × 9,65 × 104 / 3,00

55) (Unitau) Assinale a alternativa incorreta:
A) Eletrólise ígnea é a reação química provocada pela passagem de corrente elétrica através de um composto iônico fundido.
B) Eletrólise aquosa é a reação química provocada pela passagem de corrente elétrica por meio de uma solução aquosa de um eletrólito.
C) Com a eletrólise podemos produzir substâncias na indústria química como a soda cáustica e hipocloritos.
D) A ddp negativa indica que a reação é espontânea e que poderá ser usada para gerar corrente elétrica.
E) Na eletrólise de uma solução aquosa de KI, o íon iodeto, quando volta a ser átomo, perde um elétron.
56) (Fuvest) Moedas feitas com ligas de cobre se oxidam parcialmente pela reação do ambiente. Para "limpar" estas moedas pode-se utilizar o arranjo esquematizado a seguir. Ao se fechar o circuito, a semi-reação que ocorre na moeda é:

[image: image23.emf]

A) Cu (( Cu2+ + 2 e( 


B) Cu (( Cu+ + e( 


C) Cu2+ + 2 e( (( Cu


D) Cu + Cu2+ (( 2 Cu+

E) Cu2+ + 2 OH( ((Cu(OH)2 

57) (Fuvest) Para pratear eletroliticamente um objeto de cobre e controlar a massa de prata depositada no objeto, foi montada a aparelhagem esquematizada na figura a seguir onde I, II e III são, respectivamente:
A) o objeto de cobre, uma chapa de platina e um amperímetro.
B) uma chapa de prata, o objeto de cobre e um voltímetro.
C) o objeto de cobre, uma chapa de prata e um voltímetro.
D) o objeto de cobre, uma chapa de prata e um amperímetro.
E) uma chapa de prata, o objeto de cobre e um amperímetro.

58) (Fei) O cobre eletrolítico tenaz é uma liga fundida que apresenta no mínimo, 99,9% de Cu e até 0,1% de Ag. Este apresenta alta condutibilidade elétrica e boa resistência à oxidação. A refinação do cobre é feita por processo eletrolítico, ou seja, um tanque contendo um eletrodo de cobre impuro e um eletrodo puro, ambos imersos em solução de CuSO4. Quantos segundos são necessários para se obter 1,00 g de cobre puro (depositado no____________) por uso de uma corrente de 100,0 ampéres?

Dados: Cu = 63,5u ; família = 1B

A) 30,4 s - ânodo - pólo positivo.
B) 15,2 s - cátodo - pólo negativo
C) 45,6 s - ânodo - pólo negativo
D) 30,4 s - cátodo - pólo negativo
E) 15,2 s - ânodo - pólo positivo

59) (Ita) Durante uma eletrólise, a única reação que ocorreu no catodo foi a deposição de certo metal. Observou-se que a deposição de 8,81 gramas de metal correspondeu à passagem de 0,300 mol de elétrons pelo circuito. Qual das opções a seguir contém o metal que pode ter sido depositado?

Dados: Massas atômicas   Ni = 58,71; Zn = 65,37; Ag = 107,87; Sn = 118,69; Pb = 207,19

A) Ni.
B) Zn.
C) Ag.
D) Sn.
E) Pb.
60) (UFMG) O sódio é obtido pela eletrólise do cloreto de sódio fundido segundo a equação:   2 NaCl(l) (( 2 Na(s) + Cl2(g).

Para abaixar o elevado ponto de fusão do cloreto de sódio, adiciona-se cloreto de cálcio, que é eletrolisado simultaneamente segundo a equação:    CaCl2(l) (( Ca(s) + Cl2(g).

Em relação a esse processo, todas as alternativas estão corretas, EXCETO:

A) A produção de um mol de cloro requer um mol de elétrons.
B) A redução do íon sódio é um processo endotérmico.
C) O cloro é obtido no ânodo.
D) O estado de oxidação do cálcio varia na eletrólise.
E) Uma mistura de cálcio e sódio é obtida no cátodo.

61) (UFMG) Soluções de mesma concentração em mol/L de ácido acético e ácido perclórico foram eletrolisadas durante o mesmo tempo pela mesma bateria. Nos circuitos estavam intercaladas lâmpadas iguais, como mostrado nas figuras

[image: image24.emf]
Com relação a esses sistemas, todas as afirmativas estão corretas, EXCETO:

A) A massa de oxigênio produzida em I é menor do que a produzida em II.
B) A reação química que ocorre em I e II é de oxirredução.
C) O brilho da lâmpada é mais intenso em II do que em I.
D) O gás hidrogênio é produzido no cátodo de I e II.
E) O número de íons presentes na solução A é o mesmo que na solução B.

62) (PUC-SP) Estudando a deposição eletrolítica dos íons Ax+, By+ e Cz+ , foi verificado que a passagem de 4 mol de elétrons pelo circuito provocava a deposição de 4 mol de A, 1 mol de B e 2 mol de C. Os valores de x, y e z são, respectivamente:
A) 4, 2 e 4
B) 2, 4 e 1
C) 1, 4 e 2
D) 1, 2 e 4
E) 4, 1 e 2
63) (Fuvest) Objetos de prata escurecidos (devido principalmente à formação de Ag2S) podem ser limpos eletroquimicamente, sem perda da prata, mergulhando-os em um recipiente de alumínio contendo solução quente de bicarbonato de sódio. Neste processo, a prata em contato com o Ag2S atua como catodo e o alumínio como anodo de uma pilha.

A semi-reação que ocorre no catodo pode ser representada por:


A) Ag2S (( 2 Ag+ + S2( 


B) Ag2S + 2e( (( 2 Ag + S2( 


C) Ag2S (( 2 Ag + S2( + 2e( 


D) Ag2S + 2e( (( 2 Ag + S


E) Ag2S (( 2 Ag + S
64) (Fei) Duas cubas eletrolíticas dotadas de eletrodos inertes, ligados em série, contém

respectivamente solução aquosa de AgNO3 e solução aquosa de Kl. Certa quantidade de eletricidade acarreta a deposição de 108 g de prata na primeira cuba. Em relação as quantidades e à natureza das substâncias liberadas respectivamente, no catodo e no anodo da segunda, pode-se dizer :

Dados: massas atômicas: H=1;  l=127;  Ag=108;  N=4;  O=16;  K=39

A) 11,2 L (CNTP) H2 e 5,6 L (CNTP) O2 
B) 5,6 L (CNTP) O2 e 63,5 g l2 
C) 11,2 L (CNTP) H2 e 127 g l2
D) 5,6 L (CNTP) O2 e 127 g l2
E) 11,2 L (CNTP) H2 e 63,5 g l2 
65) (UFMG) O alumínio é o segundo metal mais utilizado no mundo. Sua resistência à corrosão é devida à camada aderente e impermeável de óxido que se forma sobre a superfície do metal. Essa camada protetora pode ser tornada mais espessa através de um processo denominado anodização (figura a seguir). Nesse processo, oxigênio é gerado por eletrólise, segundo a semi-reação:

H2O(l) (( 1/2 O2(g) + 2 e( + 2 H+(aq)
O oxigênio reage, em seguida, com o alumínio, formando o óxido correspondente.
[image: image25.emf]
Com referência ao exposto, a afirmativa FALSA é:
A) A anodização aumenta a resistência do alumínio à corrosão.
B) O fluxo de elétrons, pelo circuito externo, ocorre na direção do objeto de alumínio.
C) O objeto de alumínio constitui o anodo da célula eletroquímica.
D) O processo de anodização consome energia elétrica.
66) (UFMG) Os metais possuem diferentes tendências de sofrer corrosão, um processo natural de oxidação A corrosão pode ser relacionada com a facilidade de obter os metais a partir de seus minérios. Essas informações estão representadas no diagrama, para alguns metais:
[image: image26.emf]
Com relação ao exposto, assinale a afirmativa FALSA.
A) A maior facilidade de um metal sofrer corrosão corresponde a uma maior dificuldade para obtê-lo a partir de seu minério.
B) A prata, a platina e o ouro são considerados metais nobres pela dificuldade de oxidar-se.
C) Os metais com maior facilidade de oxidação são encontrados na natureza na forma de substâncias simples.
D) O zinco metálico é o mais reativo entre os metais listados.
67) (Uerj) Considere a célula eletrolítica abaixo:
[image: image27.emf]
Eletrolisando-se, durante 5 minutos, a solução de CuSO4 com uma corrente elétrica de 1,93 ampere, verificou-se que a massa de cobre metálico depositada no cátodo foi de 0,18 g. Em função dos valores apresentados acima, o rendimento do processo foi igual a:

Dado: Massa molar do Cu = 63,5 g/mol
A) 94,5 %
B) 96,3 %
C) 97,2 %
D) 98,5 %
68) (Fuvest) As etapas finais de obtenção do cobre a partir da calcosita, Cu2S, são, sequencialmente:


I. ustulação (aquecimento ao ar).


II. refinação eletrolítica (esquema adiante).

[image: image28.emf]
A) Escreva a equação da ustulação da calcosita.
B) Descreva o processo da refinação eletrolítica, mostrando o que ocorre em cada um dos polos ao se fechar o circuito.
C) Indique, no esquema dado, o sentido do movimento dos elétrons no circuito e o sentido do movimento dos íons na solução durante o processo de eletrólise.

69) (UFC) Revestimento metálico de zinco sobre ferro é obtido pela redução de íons Zn2+ a partir da eletrólise de uma solução aquosa contendo estes íons. 

A) Considerando que ferro e zinco formam um par galvânico, indique, a partir dos valores de potencial padrão de eletrodo, fornecidos a seguir, que metal atuará como ânodo e que metal atuará como cátodo neste par galvânico.  Justifique sua resposta em função dos valores de potencial padrão de eletrodo fornecidos. 

Dados: 

Zn2+(aq) + 2e– (( Zn(s) 

E0 = – 0,76 V 

Fe2+(aq) + 2e– (( Fe(s) 

E0 = – 0,44 V 


B) Considerando que, em uma célula eletrolítica, a intensidade de corrente elétrica para a redução de íons Zn2+ varia com o tempo, de acordo com o gráfico abaixo, determine o número de moles de zinco metálico reduzido sobre ferro. 

Dado: Assuma que um mol de elétrons corresponde a uma carga de 96.500 C.

[image: image29.png]/ horas




70) (Unesp) No laboratório, foi feita a montagem esquematizada na figura a seguir, utilizando placas de crômio e de cobalto, dois eletrodos inertes, uma chave interruptora e uma bateria. Os dois recipientes contêm, respectivamente, soluções aquosas de sais de crômio e de cobalto.

[image: image30.emf]
O circuito foi ligado durante um certo tempo, após o qual se verificaram aumentos de massa de 0,3467g na placa de crômio e de 0,5906g na placa de cobalto. A partir destes resultados, um estudante fez as seguintes afirmações:


I) A carga do cobalto em seu sal é igual a +2.


II) considerando a eficiência do processo igual a 100%, pode-se calcular que circulou uma carga igual a 1930 coulombs pela montagem.

Com base nos dados fornecidos, discuta e justifique se as afirmações do estudante são verdadeiras ou falsas.

(1 Faraday = 96 500 coulombs).

(Massas molares, em g/mol: Cr = 52; Co = 59).
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